

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA. EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

EL GENERAL LOPEZ BALLESTEROS Ha sido destinado al Ejército de la isla de Cuba el General López Ballesteros.

CASTELAR Ha salido para San Sebastián el señor Castelar.

CAMBIOS. En la Bolsa se cotizaron hoy las libras esterlinas a 32/65.

EXTRANJEROS

REGATA El vapor Santo Domingo llegó a este puerto una hora antes que el Seguranga y se dice que ambos han venido regateando desde la salida de la Habana.

VOTO FAVORABLE El Comité de Negocios Extranjeros del Senado ha dado su voto favorable al proyecto de anexión de las islas Hawaii a los Estados Unidos.

SITUACION GRAVE El Evening Standard, de Londres, dice que la situación de los asuntos del Sudeste de Europa es sumamente grave, y que se considera como inminente una guerra general en Europa.

TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES

EL PROSERPINA Ha sido botado al agua con toda felicidad el casa-torpedero Proserpina, que se ha construido en Inglaterra para nuestra marina de guerra.

EMPRESITO PARA FILIPINAS A las ocho de la mañana de hoy, ha quedado abierta la suscripción para el empréstito de Filipinas.

MORET El señor Moret y Prendergast ha salido para Vitoria y desde esa ciudad se dirigirá a Zaragoza, donde pronunciará un discurso en el meeting organizado por los fusionistas de la capital de Aragón.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Julio 14. Onzas españolas, a \$15.50. Centenas, a \$4.77. Descuento papel comercial, 60 días, a 4 por ciento.

EXISTENCIA DE AZUCARES

TONELADAS

Table with columns: Semana que acaba en 8 de julio, Semana anterior, Semana anterior de 1896, Diferencia + o - sobre 1896. Rows include Cuba y los Estados Unidos, Europa, Europa y América juntas, etc.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, a 21. Azúcar de remolacha, a 8/6. Regular a buen refino, en plaza, a 34.

Azúcar de remolacha, a 8/6. Regular a buen refino, en plaza, a 34. Consolidados, a 11/21, ex-interés.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

El Manifiesto fusionista

Ya los lectores conocen, por haberle publicado nosotros esta mañana el sentir de importantes periódicos de Madrid respecto del Manifiesto de los liberales a la Nación que en nuestro segundónúmero de ayer reproducimos íntegramente.

Es Le Temps quien no ha vacilado en estampar en sus páginas la aseveración de que ese Manifiesto ha sido el documento de mayor trascendencia y más admirablemente sincero que se ha dado a la estampa en nuestra patria, desde la revolución de septiembre hasta la fecha, sobre la política ultramarina de España.

Puede la pasión enfermiza de las oligarquías y pueden las envidias y los celos de las parcialidades políticas revocar a duda la lealtad que resplandece en las declaraciones del Manifiesto fusionista: puede la inquina de determinados elementos metropolitanos preguntar maliciosamente si la autonomía de Sagasta es política o administrativa para tener el infantil contento de hartarse de patriotismo acusando a los liberales de desintegrar la nación si resulta política esa autonomía, o para proporcionar la fácil satisfacción de presumir de magnificencia, si a la postre no viene a ser sino simple, ineficaz y mera autonomía administrativa.

Todo eso puede suceder, y sucede... como que lo estamos viendo; y aún podríamos ver cosas más insólitas.

Lo que no ha sucedido y no podía suceder, era que el Manifiesto de los liberales a la Nación hubiese pasado inadvertido por la opinión pública, una vez que no ha ha-

bido periódico nacional que no le haya reproducido en su totalidad ó en substancia, para aplaudirle muchos, para combatirle otros, para mostrar todos, con sus aprobaciones ó sus censuras, que el documento liberal había hablado a todas las inteligencias ó impresionado a todos los sentimientos. Y no era dable que hubiese resultado lo contrario. La Nación esperaba que hablase el partido liberal respecto del capitalismo asunto cubano, después de haber conocido el pensamiento del partido conservador en lo tocante a dicho problema, a fin de llegar a tener un juicio definitivo sobre las soluciones prácticas que la Monarquía, por órgano de sus dos grandes y únicos partidos de gobierno, aprontaba ante la conciencia de la nación para el éxito de la contienda antillana.

Expuesto, más aún, promulgado el plan político del gobierno, que venía a completar su plan guerrero, urgía conocer todo el programa colonial del partido liberal dinástico. Era necesario, imprescindible, ese conocimiento, sin el cual no podía el pueblo español formarse idea cabal de todos los medios y facultades susceptibles de emplearse con el objeto de obtener la pacificación de esta isla, dentro de las vigentes instituciones de la patria. ¿Cómo hubiera podido ser recibido, en ningún caso, con indiferencia el plan pacificador de los liberales? Por lo contrario, la profesión de fe, digámoslo así, de los fusionistas ha causado honda sensación en todos los espíritus reflexivos, porque ha traído al ánimo del público la convicción de que la obra reformadora y expansiva del Sr. Cánovas, aun con sus amplitudes y trascendencia innegable, y por ello mismo, provocaba lógicamente nuevos avances del liberalismo nacional que debían culminar, como así ha sucedido, en la franca y enérgica declaración autonómica del Sr. Sagasta.

No había éste menester, como ya sagazmente ha observado nuestro ilustrado corresponsal en la corte, puntualizar en unos como proyectos de ley su afirmación autonómica: le bastaba la resuelta declaración de que iba a la implantación de aquel régimen político, reservándose desenvolverle en leyes y decretos cuando, advenido al poder, tuviese más que la obligación, la necesidad de convertir en disposiciones oficiales su programa antillano.

Ahora, ya sabemos, concretamente, dos cosas: a saber: que el gobierno del Sr. Cánovas regirá a la isla de Cuba con un sistema radicalmente descentralizador sin caer de lleno en la autonomía; y que el partido del Sr. Sagasta gobernará a la isla de Cuba, otorgándole, sin regateos ni falsificaciones, el verdadero régimen autonómico.

De todo lo cual se infiere que en Cuba ya no es posible otra política que la de la libertad, fuera de la que sólo se cosechan las tempestades que siempre traen los vientos de la intolerancia.

EL JUSTO MEDIO

Los periódicos autonomistas que quisieran para Cuba el régimen del Canadá, y los periódicos más conservadores que no quisieran para esta isla ninguna clase de autonomía, coinciden en tildar de anodino al Manifiesto fusionista. Prueba palmaria de que el señor Sagasta ha logrado esta vez permanecer en un prudente y justo término medio.

A La Epoca, de Madrid, parécetele vago y echa de menos en él soluciones concretas. A los periódicos republicanos más radicales paréceteles un papel mojado, indigno de la atención del público.

Entre nosotros acontece lo propio. La Unión Constitucional copia preferentemente las opiniones de la prensa desfavorable al Manifiesto. El País lo encuentra envuelto en una neblina de vaguedades.

A nosotros nos parece que el señor Sagasta ha estado esta vez en el justo medio. A un partido próximo a ocupar el poder no podía exigírsele, como ha dicho muy bien La Epoca reflejando opiniones del señor Cánovas, que se dejase arrastrar por los más exaltados. Tenía necesariamente que mantenerse en términos razonables.

Por otra parte, el partido fusionista, cuando sea gobierno, se propone obtener la paz de Cuba con el poderoso auxilio de la acción política. Y para llegar a esa pacificación, puede alguien predecir desde ahora cuál ha de ser la extensión de las concesiones que se habrán de otorgar?

Por eso creemos nosotros, con el Presidente del Consejo de Ministros, que el señor Sagasta se ha colocado en el justo medio.

El manifiesto fusionista y la prensa madrileña

El Imparcial, que ha hecho ruidosa campaña a las reformas del señor Cánovas, es natural que las haga también a las anunciadas en el manifiesto del partido liberal. Según ese colega, no debe tratarse en estos momentos de descentralización ni de autonomía, sino de relevar al general Weyler y de protestar ante las potencias europeas por los auxilios que en los Estados Unidos se presta a los insurrectos cubanos.

Imaginemos—dice—que los Estados Unidos no se lanzan al airado atropello del derecho internacional; imaginemos que la razón conserva algunos fueros; imaginemos que el inmenso comercio yankee piensa en los daños que le pudiera acarrear una guerra; en tal caso, España, con sus 200.000 soldados, podría concluir en plazo muy breve la guerra é implantar después en Cuba un régimen político tan amplio que nos pusiera a cubierto de nuevas insurrecciones.

Tal es el lenguaje de la verdad, sin omitir un solo riesgo de cuantos se ofrecen en la solución de estas cuestiones; así es como debe hablarse a un pueblo varonil.

Au rendez-vous des dames LA ISLA DE CUBA

SEDERIA, PERFUMERIA, PASAMANERIA Y OBJETOS DE TOCADOR. O'Reilly 40, esquina á Aguiar. TELEFONO 703.

El próximo día 16 del corriente abrirá de nuevo sus puertas al público este antiguo y acreditado establecimiento, en el que sus nuevos propietarios, los Sres. Bilbao y Echevarría, después de introducir grandes reformas que le han puesto a la altura de los mejores de su clase en el extranjero, han acumulado un inmenso y variado surtido de cuantos generosamente abrazan los ramos de sedería, perfumería y objetos de tocador, procedentes de las más acreditadas fábricas.

La Estrella de la Moda Provisionalmente en O'REILLY 108.

Después de haber estado a la reaperatura de su casa de Obispo poder ofrecer a su distinguida clientela un local al mismo tiempo que un surtido de Mercancías enteramente nuevas, tiene el gusto de participar a sus favorecedoras y al elegante público habañero que desde hoy se ponen a la venta todos los artículos de Sedería y Novedades con una rebaja de 25 por 100 sobre los precios marcados.

O'REILLY 108. TELEFONO 535.

A La Epoca tampoco le ha agradado—y es harto natural, dada la significación del colega—el manifiesto.

De poco sirve que el documento, en el que ha puesto su firma el señor Sagasta, esté escrito con relativa templanza y dedicado en su mayor parte a la crítica nada imparcial de los actos del Gobierno conservador—dice La Epoca—lo que hallamos grave en aquel, es que confirma la actitud del injustificado retraimiento parlamentario, y que si bien no en el grado que se anunciara, abre y establece una competencia de liberalismo acerca del régimen de las colonias españolas, y particularmente de Cuba. No hemos de ocultar en esta parte, que nos infunde recelos y aun nos alarma el uso que los partidos cubanos, cuyas pasiones son más vivas que en los de la Península, puedan hacer de esa perspectiva que se les ofrece; y todavía más el influjo que puede ejercer en el planteamiento normal de unas reformas muy meditadas, recibidas hasta aquí con aplauso por todos los cubanos leales y celebradas en el extranjero.

El interés de la nación española, que está sobre todo, requiera con empeño que el partido liberal, dejándose de vacilaciones y de vaguedades, hubiese prohibido explícitamente el decreto de 4 de febrero y las disposiciones complementarias del mismo, a reserva de ampliarlo más adelante si de la experiencia hecha resultase que era susceptible de ampliación. En lo tocante a la división de mandos, sin negar que la autonomía política, sistema al que parecen inclinarse los liberales, está conforme con dicha división, estamos muy convencidos de que en las presentes circunstancias, cuando la guerra dura todavía en Cuba y cuando lo que se necesita allí en primer término es un gran prestigio, una persona que sepa hacerse superior a los partidos y moderar sus aspiraciones, el lanzar a la arena del debate un propósito de la índole de aquel es altamente inoportuno al mismo tiempo que peligroso.

Queremos cerrar esta información insertando íntegro el razonadísimo artículo que ha consagrado al manifiesto fusionista La Correspondencia de España.

Disente ayer la prensa sobre el Manifiesto del partido liberal; y mientras los ministeriales hallan injustas y exageradas las censuras, algunos periódicos de oposición califican el documento de vago y excesivamente templado.

La opinión sería é imparcial aplaudir en el Manifiesto la energía al par que el espíritu gubernamental en que se halla inspirado.

La dificultad de las circunstancias, los arduos problemas pendientes, que afectan nada menos que a la vitalidad de la patria y la necesidad de reunir la mayor suma de elementos para vencer los tremolos conflictos, que por todas partes nos cercan, hacen difícilísimo el redactar un Manifiesto que fuera, al mismo tiempo, programa de un partido próximo al poder y condenación rotunda de la política conservadora.

El Sr. Sagasta, ejerciendo esta vez con decisión y autoridad propia la jefatura de su partido, ha tenido uno de los mayores aciertos de su vida política.

Una palabra más que hubiera añadido a la protesta y censura, que contiene el documento, y éste habría adquirido cierto tono revolucionario, in-

propio de un partido monárquico; y por el contrario, si se le hubieran atenuado algunas frases, habría caído en un lamentable acto de apocamiento.

No tienen razón ninguna los que motejan el manifiesto de nebuloso ó indefinido. Bien clara y explícita está la tendencia política señalada. Pero estos programas, cuando son serios y pueden ser cumplidos en plazo no lejano, no constituyen una serie de recetas gaceteras, como dijo un célebre político.

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que los pueblos no se gobiernan con ideas abstractas, ni en la serie de transformaciones que ha revestido la cuestión de Cuba, puede fijarse para tal día y tal hora lo que cada gobierno puede y debe hacer.

Un periódico puede, en brillantes artículos, pedir la declaración de guerra a los Estados Unidos, ó al czar de Rusia, ó al preste Juan de las Indias, y otro periódico, si lo tiene a bien, sostendrá que debe hacerse una liquidación en nuestra política colonial. Si no tiene éxito ninguna de esas campañas son muy ducios los periódicos de rectificarlas cuando les plazca.

Pero un hombre de Estado que ocupó la Presidencia del Consejo y en quien se cifran las únicas esperanzas de la patria, para el día en que la actual situación sucumba, tiene que medir y pesar cada una de sus palabras y cada uno de los compromisos contraídos.

Adonde vá, bien lo ha dicho: sobre esto no puede haber duda. El cómo y el cuándo, y cada una de las gradaciones ó el planteamiento inmediato de todo, dependen de lo propio de las circunstancias y de la oportunidad de los sucesos.

El documento suscrito por el señor Sagasta, cuya firma implica la adquisición y adhesión de todo el partido liberal, constituye un acto de suma trascendencia política, llamado a producir efectos, sino con la velocidad que anhelan los impacientes, con la certeza y oportunidad que no puede menos de atribuirle la gente seria y experta en la política.

LA CARESTIA DE LA CARNE

El Excmo. señor Gobernador General ha dirigido al señor Gobernador de Santiago de Cuba, desde Sancti Spiritus, el siguiente telegrama:

Procure V. S. haya abundancia de carne y baje precio, pues aquí pueden adquirirse todas las reses que quieran.—Weyler.

Ante esas manifestaciones de la Primera Autoridad de esta Isla, que dicen los que tan escandalosamente han subido el precio de la carne, convirtiéndola para los pobres, en artículo de primera necesidad, sino de lujo?

Los Fabricantes de tabacos

Esta noche a las siete y media celebrará asamblea general de elecciones, para renovar la Junta Directiva, la sociedad "Unión de los Fabricantes de Tabacos", en los salones del Centro Asturiano.

Advertisement for Abanico Gloria featuring a large image of a fan and text: 'DE VARILLAJE DE SANDALO, ESPECIALES DE ESTA CASA. Además tengo el gusto de participar a mi numerosa clientela el haber recibido DIEZ modelos más de abanicos, propios para la actual estación, finos, ligeros, elegantes, lo más nuevo que se ha fabricado hasta el día. PRECIO: de 10, 20, 30, 40, 50 cts. a \$ 1 oro.'

Advertisement for Abanicos ILUSION!! featuring text: 'El más cómodo y el más elegante que se conoce. El abanico ILUSION es una verdadera fantasma. VER Y CREER....' and 'Abanicos ILUSION!! El más cómodo y el más elegante que se conoce. El abanico ILUSION es una verdadera fantasma. VER Y CREER....'

ENTRE PAGINAS

ESPAÑA EN FRANCIA.

Marsella, la ciudad focense, la patria de Mistral y de Mery, Marsella que reabre en su rada más de cuatro mil buques cada mes y que ve entrar por su puerto y por sus estaciones ferroviarias más de dos millones de personas cada año, Marsella en cuyo Grand Theatre ha sido aclamado el repertorio de Wagner antes que en París, Marsella llamada por Cicerón "la Atenas de las Galias" y por Plinio: Maestra en las Ciencias y en las Artes; en fin, Marsella la bella hermana de Génova y Barcelona, ha celebrado hace pocos días un Gran Certamen Musical.

Debo y quiero consignar aquí por modo textual lo siguiente escrito por Le Soleil du Midi, periódico importante de la ciudad de las Bocas del Ródano. Dice tal diario marsellés con el título del Triunfo de España:

"Los miembros del comité del certamen musical internacional celebrado en esta ciudad, pueden vanagloriarse con justicia de haber organizado una fiesta artística sin precedente en esta culla capital.

205 sociedades han tomado parte en esta lucha por el arte, reuniendo en Marsella más de 17,000 ejecutantes.

La afluencia de forasteros ha sido excesiva, y se cuenta sin exageración el número de 300,000 personas que han venido a presenciar el concurso.

Así se comprende que en las calles más céntricas fuera casi imposible el tránsito y surtiera interrupciones frecuentes la circulación de tranvías, ómnibus y coches.

El punto culminante del certamen, el que más interés ofrecía, el clou de la fiesta, ha sido sin duda alguna el certamen internacional, división de excelencia.

Sabese que la banda de Turín luchaba con la música de la Academia de Artillería de Segovia, y aunque se consideraba esta última una de las mejores de España, se abrigaban pocas esperanzas de que venciera a la banda municipal de Turín, laareada dos veces en Marsella, victoriosa en cien certámenes.

El concurso á vista, primero de la fiesta, era señalado para las ocho de la mañana. Desde las siete y media era numerosa la concurrencia en la Plaine Saint Michel, lugar donde debía efectuarse la lucha entre las músicas internacionales.

A las nueve presentaba el jurado la partitura de la pieza escogida y á los tres minutos los segovianos atacan con brio "Les Erinnyes" de Massenet, que ejecutan con sorprendente maestría.

Un aplauso general, nutridísimo, apaga las últimas notas de la obra del ilustre maestro.

Tócale el turno á Turín. La distribución de los papeles á los músicos se hace con bastante calma.

Ataca magistralmente, pero en un momento dado se nota inseguridad.

El director canta las notas para facilitar la ejecución, y al final prorrumpe el público en prolongados aplausos.

La banda de Turín es una excelente música, y su excelencia hace más glorioso el triunfo español.

Los italianos, imparciales, están unánimes en juzgar que el primer premio se lo ha ganado Segovia.

El resultado de este concurso hace esperar que la batalla será reñida, y así es en efecto.

En los certámenes de ejecución y de honor las dos músicas rivalizan con un portento, con verdadero deleite para los numerosos dilettanti que se han dado cita á la Plaine Saint Michel tarde y noche.

Las manifestaciones de entusiasmo suceden á las de simpatía.

Se aclama á la música de Segovia y á la banda de Turín.

Por donde quiera que se presentara la música de Segovia ó los orfeones españoles, se batían palmas y se daban vivas á España.

El tiempo nos falta para extendernos más en este resumen, y para finalizar daremos el resultado del certamen.

Helo aquí:

DIVISION DE EXCELENCIA. Concurso á vista. Primer premio, medalla de oro, música de la Academia de Artillería de Segovia. Segundo premio, banda municipal de Turín.

Concurso de ejecución. Primer premio ex æquo, 5,000 francos y corona vermeil, música Segovia, banda Turín.

FOLLETON

EL CURA DE FAVIERES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR JORGE OHNET

(Esta novela publicada por la casa del M. Bouret. París se halla de venta en "La Moderna Poesía" (Oficina, número 125.)

(CONTINUA.)

—¡Easta! ¡Basta! ¡Cálmese usted y no nos cante el Cantar de los cantares.

—Yo no la he conocido, monseñor: era yo muy joven. La Sr. de Francos es mucho mayor que yo... Pero mis tíos hablan de ella todavía con tal entusiasmo, que hay que creer que la rosa de Beaumont, como llamaban á Florencia, era, en efecto, una persona extraordinaria.

Guepin, su padre, era carpintero, establecido en el rincón de la plaza de la Catedral. La tienda existía todavía, pues el primer oficial la tomó para seguir el negocio cuando Lefrançois, humillado al ver el nombre de su suegro en una muestra y al suegro mismo en mangas de camisa, cepillando madera entre un mar de virutas, se llevó a buen hombre á Oremont, otra de sus propiedades, para encargarse de la vigilancia de los obreros. La señora de Daniel habitaba la misma casa que el carpintero, en la que ocupaba un piso segundo con cuatro piezas que daban á la plaza, y la escalera que conducía á su cuarto pasaba por delante del taller de Guepin. El olor del pino aserrado llegaba hasta ella, y una de las inquietudes de la viuda era pensar que un fósforo arrojado por cualquier aprendiz negligente, convertiría la casa en un brasero antes de que nadie tuviese tiempo de recoger sus efectos para escapar. Pablo veía forzosamente al pasar lo que sucedía en el taller y escuchaba muy divertido el chirrido de las garlopas y el ronquido de la sierra mecánica. Un día se detuvo á mirar: acababa de ver á la señorita Florencia que había salido del colegio aquel mismo día é instalándose en casa de su padre. El bueno de Guepin le dijo: "Entre usted, señor profesor, tenemos una nueva persona de la familia que presentaría. Es mi hija, una señorita que está en estado de responder á usted." Pablo franqueó la puerta del almacén, andando sobre una banda alambra de serrín, y avanzó deslumbrado hacia aquella adorable joven que le sonreía por las vidrieras, y rodeada de un nubo de polvillo amarillento que revoloteaba en la dorada atmósfera. Era su tez tan rosada, tan rubia, tan fina, tan sedosa, que Pablo se quedó como embobado. Ni él ni nadie podrían decir lo que pasó en aquella primera entrevista y aun él mismo que nadie. Solamente la joven podría dar cuenta tranquilamente de lo que allí ocurrió, pues no vio en

Concurso de honor.

Primer premio, ex æquo, medalla de vermeil, Segovia, Turín.

ORFONES.

Sección internacional. Concurso de ejecución.

Primer premio, 4,000 francos y medalla vermeil, orfeón de Bilbao.

Segundo premio, ex æquo, 400 francos y medalla vermeil, cada una de las sociedades orfeón Centro de lectura de Reus y Eco Republicano de Reus.

Concurso á vista.

Primer premio, medalla oro, orfeón de Bilbao.

Segundo premio, medalla vermeil, Centro lectura.

Concurso de honor.

Primer premio, medalla vermeil, Centro lectura.

Segundo premio, medalla vermeil, orfeón de Bilbao.

Una ciudad de tanta cultura como Marsella tiene gran autoridad en el mundo de la música.

En Marsella, como en Barcelona, el pueblo canta fragmentos de números de óperas totalmente desconocidas en la Habana, donde se presume de cultura musical.

Por algo escribió el inolvidable Fetis, hace ya más de treinta años, que Marsella, Ruán y Burdeos eran las tres ciudades donde se advertía en la población mucho más temperamento musical que en el resto de la Francia.

Fué en Marsella donde Fetis prolongó más que en ninguna otra ciudad sus CONCIERTOS HISTÓRICOS, que tanto como sus obras, han sido registrados en la crítica como monumento de ciencia musical.

Allí, en Marsella, comenzó Fetis á escribir la obra que terminó en Venecia, titulada Historia y Filosofía de la Música. Y fué Marsella, mediante suscripción popular, quien costó los grandes gastos de tan valiosa obra.

Realmente, pocos dilettanti desconocerán que el valiosísimo Duprat, autor de la ópera Petrarca, no pudo hacer representar esta su

hermosa "partitura" ni en París ni en Lyon. Fué Marsella la que, comprendiendo el valor de aquel gran wagneriano (entonces el wagnerismo era pecado tan grave como lo fué ser reformista en Cuba hasta hace poco) representó en el Grand Theatre Petrarca, ciñendo con corona de oro la frente de Duprat la vigésima vez que tan bella ópera fué interpretada. Esto sucedía en la primavera de 1873. En la temporada de invierno del mismo año, París y Lyon, avergonzados del desdén que habían tenido para Duprat, pusieron en escena Petrarca, que tuvo en las dos ciudades éxito tan grande, si cabe, como el tenido en Marsella.

Laló, el pobre y grande Laló, debió también á Marsella que su extraordinario talento musical no fuera oscurecido por la envidia y las conveniencias de algunos monopolizadores del Gran Teatro de la Opera de París.

Marsella puso en escena la Nanna de Laló, y ello excitó al Teatro de la Opera Cómica, donde vive vida más pura el Arte que en la Gran Opera; ello, lo hecho por Marsella con Laló, excitó, repito, al segundo teatro de Francia á poner en escena L' Roy d' Is, semi rechazado en el primer teatro lírico parisiense.

Tiene, pues, el inefable valer de una gran autoridad musical el premio discernido por Marsella á una banda de música española sobre otra italiana municipal, tan victoriosa en lides de Arte como lo ha sido la de Turín.

Y el triunfo ha sido interpretando música de un fervoroso wagneriano: de Massenet.

Evidentemente... nuestro siglo termina bien: consagra con todo amor á Ricardo Wagner. Y ello no es solo el triunfo del arte. Es el de la lealtad.

FRANCISCO HERMIDA

NUESTRA CABALLERIA.

El Regimiento del Príncipe.

Santa Clara, Julio 12.

Tiene su origen en las famosísimas Ordenes religiosas de caballería, cuerpos militares consagrados á luchar en defensa de la fe cristiana y el territorio patrio. Los nombres de aquellas Ordenes están unidos por la historia á nuestras glorias nacionales: en Castilla existieron las de Santiago, Calatrava, Alcántara, la Banda y otras de menos importancia; en Aragón la de la Merced, San Jerge, Montesa, San Salvador, etc., y además tuvimos las también famosas del Temple y el Hospital que alcanzaron grande importancia y riqueza.

"Cualquiera que sea el concepto que se forme de ellas, dice Cleonard, nunca podrá ponerse en duda que contribuyeron eficazmente á afianzar en Europa la religión cristiana, que recogieron y cultivaron las pocas virtudes que había en el fondo de una sociedad degradada por la corrupción y que influyeron poderosamente en los adelantos de la milicia, no sólo porque en tiempo de guerra guardaban los caballeros el primer puesto de honor, sino porque haciendo en tiempo de paz el ejercicio de las armas su principal instrucción y su diversión favorita, sirvieron de ejemplo y modelo á las demás fuerzas de aquellos ejércitos que por las circunstancias mismas de ser colectivos necesitan un cuerpo reglado á que imitar en las maniobras, evoluciones y movimientos; en el modo, en fin, de combatir y vencer."

La caballería tuvo grande importancia social, porque su influencia se hizo sentir de benéfico modo en las costumbres, dando lugar á hechos heroicos que dejaron profundas huellas en la historia de aquellos tiempos y de aquellos pueblos, en que el amor á las hazañas y la afición á lo maravilloso produjo una raza de guerreros que, más tarde, pasaron su esfuerzo por todas las partes del mundo.

En las Ordenanzas de aquellos tiempos se consignan con prolijidad los requisitos y cualidades que había de reunir un caballero. Su primera cualidad había de ser la lealtad; una robusta musculatura, honradas costumbres y progenitores ilustres por

línea paterna daban derecho á ser armados caballero. Para ingresar en la caballería debía pasarse por el grado de escudero, y cuando era llegado el día de ceñir la espada y calzar la espuela, el aspirante velaba sus armas la noche anterior, y después de oída al siguiente día solemne misa, pronunciaba el juramento de fidelidad á la ley de Cristo, al rey y á la patria y recibía el paldarazo ó la pesocada, dando á los caballeros y asistentes al acto el ósculo de fraternidad.

Sin embargo de esto, antes, en un principio, el título de caballero no fué sinónimo de dignidad ó de jerarquía social, sino de cabalgador ó hombre provisto de armas y caballos, y cuando merced á la guerra, el guerrero adquirió por donación ó reparto hacienda propia, pudo considerarse como individuo privilegiado y pasar su clase á la categoría de una Orden.

En el siglo XIV los caballeros vestían como traje militar ó de guerra armaduras de hierro y de acero, compuestas de múltiples piezas: el casco de hierro, la celada, el yelmo para la cabeza, la gorguera para el cuello, el peto y el espaldar para el pecho, las brafoneras ó caicias y los brazales para las piernas y brazos, las luas ó guantes de cuero cubiertos de escamas metálicas y más tarde los guanteletes, para las manos, y el escudo completa las armas defensivas. Las ofensivas se componían de lanza, espada recta, puñal, bordón, broncha, hacha y porra ó maza de armas. Como distintivo de la caballería se llevaban discos mantos, y como especial del caballero colocaba este sobre sus armas la sobrevesta ó sobre señal.

Más tarde el cambio de las costumbres y los adelantos en el arte de la guerra modificaron la organización de la caballería y los armamentos; y los pesados lanzones se trocaron por las lanzas y por los arcabuces; hasta que por los mismos motivos, y por las grandes transformaciones sociales y políticas habidas en todos los pueblos, invadidos por la ola democrática, y los progresos de las ciencias, hemos llegado aunque en distintas condiciones, al punto de partida: al hombre cabalgador armado de mauser, sable y lanza, sin que esta condición en que hoy existen haya borrado ni pueda borrar su noble aboengo, pues que esta caballería de hoy tiene por herencia el honor de sus gloriosos antepasados como reliquia venerada que guarda juntamente con su propio honor.

En la organización actual del Ejército peninsular existen 8 regimientos de Lanceros; 4 regimientos de Dragones; 2 regimientos de Husares; 14 regimientos de Cazadores y 14 regimientos de la Reserva. Cada regimiento en pie de guerra, tiene un coronel, un teniente coronel, tres comandantes, nueve capitanes, catorce primeros tenientes, cuatro segundos tenientes y quinientos individuos de tropa, que hacen un total de 22,344 hombres.

En el Escalafón general del arma de Caballería, figuran un Capitán general, tres Tenientes generales, 7 generales de División, 27 generales de Brigada, 75 Coronetes, 104 Tenientes coroneles, 291 Comandantes, 524 Capitanes, 439 primeros tenientes y 225 segundos tenientes.

A las fuerzas de caballería existentes en la Península hay que agregar las unidades sueltas de Melilla, Ceuta, Canarias y Palma, así como los tres Regimientos del ejército de Cuba y uno del de Filipinas. Hay en la Península tres Establecimientos de Remontas, en Ubeda, Córdoba y Morón, y seis Depósitos Sementales en Jerez, La Rambla, Baeza, Valladolid, Zaragoza y Trujillo.

Los Regimientos peninsulares han dado para esta campaña 28 Escuadrones expedicionarios de á 160 hombres, con los cuales se han organizado aquí siete Regimientos con los nombres de Rey, Reina, Príncipe, Borbon, Villaviciosa, Sagunto y Numancia. Los del ejército insular son: Pizarro, Hernán Cortés y Alfonso XIII.

El Regimiento del Príncipe, que actualmente se halla aquí, se organizó en Puerto-Príncipe con los escuadrones expedicionarios, 1º del Príncipe, 2º de Tetuán, 3º Alfonso XII y 4º Villarrobledo. Los dos 1º y 2º escuadrones son de gente aragonesa y valenciana y los 3º y 4º de andaluces de las provincias de Sevilla, Córdoba y Málaga.

Manda el Regimiento del Príncipe, desde el día 3 de julio de 1896, en comisión, el teniente coronel D. Antonio de Lafuente y Castrillo. Hasta el mes de noviembre de dicho año estuvo el Regimiento prestando servicios en la línea militar de Mariel á Majana á las órdenes del general Arolas, servicio que se puede llamar de carácter puramente mecánico, aunque penoso en sumo grado.

En el mes de octubre del 96 sostuvo

el Regimiento dos combates con los insurrectos; uno el día 5 en "Tablonés", cargándolo y cogiéndoles seis hombres muertos, y otro en San Nicolás en donde el Regimiento destruyó los campamentos enemigos de San Nicolás, Bejarano y San Miguel; asistiendo el día 22 de dicho mes á la defensa de Artemisa. En el mes de noviembre, el 2º escuadrón del Regimiento asistió á las operaciones de guerra dirigidas por el General en Jefe, tomando parte en los combates del día 10 en las lomas del Rosario y del Rubi. En fines de dicho mes unióse todo el Regimiento á las fuerzas de operaciones afectas al Cuartel general del General en Jefe, tomando parte en las acciones y combates que tuvieron lugar en Pinar del Rio en aquel período de la campaña.

El día 1º de enero cumpliendo órdenes del General en Jefe salió el Regimiento de Sabana la Mar, reconociendo Lomas Coloradas y Tablas del Agua encontrando en este punto una prefectura, recogiendo á las personas que estaban en ella. Al continuar la marcha encontró en Blanquizal la partida de Federico Núñez sobre la que cargó al arma blanca el 4º escuadrón que iba en vanguardia siguiéndole el teniente coronel con el 1º, quedándose el 2º á la defensa de la impedimenta. El enemigo esperó la carga apostado en unos corrales, donde tenía recogidos muchas reses vacunas, hasta que los del Príncipe penetraron en ellos acuchillándolos, cogiéndoles 20 hombres muertos, 2 mauses, 4 remington, 3 torcerolas, 9 machetes y cartucheras con municiones de diferentes sistemas. Los escuadrones sufrieron la baja del Comandante D. Manuel Jiménez y Morales herido grave y las del 2º teniente D. Juan Melendez Zambrano y soldado José Molina Diaz, también heridos graves, falleciendo este último al llegar la fuerza de regreso á Candelaria con 250 reses que también quitó al enemigo.

Después, en el mes de febrero salió el Regimiento llamado por el General en Jefe, hacia las Villas, haciendo un recorrido continuado de más de 400 kilómetros. Desde entonces hasta la fecha ha tenido cinco combates con los insurrectos é infinitos tiroteos, habiéndoles cogido á los rebeldes 5 prisioneros, 55 muertos, 33 armamentos de fuego, 45 caballos y 3 mulos. Este Regimiento es, digámoslo así, la vieja guardia del General en Jefe, pues es su escolta en las marchas que hace el Cuartel General.

El Regimiento del Príncipe hállase organizado y administrado á la perfección posible. Su personal parece escogido en un trabajo de selección, y el ganado es de lo mejor por el esmero cuidado que con él se tiene.

En esta guerra de emboscada, de asaltos y de huidas vergonzosas se tiene por principio en el Regimiento escatimar con verdadera avaricia las municiones de los mauser, temiéndose por bastante, sin los antiguos petos y espaldares, sin los cascos ni guanteletes, el uso de las puntas y los filos de los sables, que así combatieron estos soldados en el Blanquizal, en Estancia Vieja, Los Ramones, La Rosa y El Bagá, haciendo huir despavoridos á los macheteceros de la manigua.

Yo no siento ser amigo de Lafuente; pero el serlo me colibe hacer de él grandes alabanzas: yo que he guardado y escatimo tanto como su gente escatimó y guarda las municiones, haré muchas y grandes que de él cubiera como jefe de esta admirable caballería, no habrían de llegar á sus merecimientos.

FERNANDO GOMEZ.

DESEOS

Si fuera un mar de cristalinas olas Y tú llegaras hasta mí por verlas, Allí los dos, con nuestro amor á las, ¡Sabes tú lo que haría, Hermosa reina mía! ¡Arrojar á tus pies todas mis perlas!

Si fuera un cielo recamado de oro Y tú, paloma de infinitas galas, Llegaras hasta mí, tanto te adoro, Hermosa reina mía! Que, ¡sabes lo que haría! ¡Colocar mis estrellas en tus alas!

Y si fuera vergel y tú la fuente Que retrata en cristales tambaladores Los lujosos cambiantes del Oriente, ¡Sabes tú lo que haría, Hermosa reina mía! ¡Desbordar con flores todas mis flores!

JULIO N. GALOPEL.

Debemos llamar malo malo al que sólo es bueno para sí.

P. SIRO.

Hay frases que nos persiguen como una amenaza, ó que nos afligen como un remordimiento.

A. DUMAS (padre).

WRETRETAS SEMANALES!!

LA FISICA MODERNA

LIQUIDANDO UN DETALLE

Por súplica de varias familias se prorroga la liquidación hasta el 15 de Agosto.

IOH, TUTELARI!

SE SIGUEN ADMITIENDO PROPOSICIONES POR TODO

Todas las sedas de á peso... á 30 centavos. Todos los olanes Ricart Petit... á 3 " Todo el percal francés... á 4 " Todas las zarzas francesas... á 6 "

Colgaduras de punto bordadas, cámaras con 10 metros completas, á DOBLON.

PARA OLANES LA FISICA. OLANES RICART 1ª clase, dibujos preciosos, á 6 centavos.

ASÍ SE LIQUIDA. ¡REGALOS! Para los niños hay un magnífico surtido de

CONFITES No olviden los colegas que se admiten proposiciones.

HE DICHO.

A ULTIMA HORA

Olanes hilo puro de 24 hilos á REAL

SALUD NUMERO 9

Cta 951 alt 83

la aparición del joven mas que un incidente sin importancia, un vecino que pasaba por el portal y á quien su padre había llamado para presentársela. Aquella maliciosa persona había aprendido en el colegio que los jóvenes no han sido creados más que para la comodidad y la diversión de las muchachas guapas, y como ella sabía que lo era, se preguntaba en qué podría serle útil ó agradable el vecino de su padre. Le había encontrado bastante torpe en sus movimientos y de bastante mal aspecto con su ropa negra. Su cara, á decir verdad, le había parecido aceptable, aunque impregnada de una expresión de timidez que le daba un aire glacial. ¡Aquel señor reía alguna vez! ¡Había, al menos! ¡Era capaz de bailar, en fin! ¡qué recursos podía ofrecer ese joven para una muchacha que acababa de salir del colegio de la señorita Formentin después de diez años de comprensión pedagógica, con un deseo inmoderado de divertirse!

Pablo Daniel no parecía ofrecer en realidad serias garantías de semejanza cosa, y es preciso declarar que la primera impresión fué desagradable. Pero no había hablado todavía y todos los que le conocen saben cuánta gracia y cuánto poder de seducción tienen su voz y su mirada. Al día siguiente, después de haber dejado asombrados á sus discípulos por las insinuadas distracciones que padeció durante la clase, Pablo se atrevió á penetrar de nuevo en aquel edén, á tiempo que la se-

ñorita Guepin se estaba paseando por el jardín que había detrás de la casa y que era bastante grande para contener dos cuadros de verduras, un pozo y algunas plantas de geranio. La joven parecía aburrirse soberanamente en su paraiso, al que salía siempre después de almorzar para disipar sus ensueños y acaso para buscar la serpiente. Pero no encontró más que un profesor de filosofía. En aquella ocasión Daniel no estaba ya paralizado por su inexplicable cordad; se atrevió á emprender conversación, y como tenía talento y desaba, sobre todo, agrado, supo distraer á la encantadora Florencia, la cual tuvo que reconocer que la vida sería verdaderamente aceptable en Beaumont si hubiera en la ciudad media docena de jóvenes, profesores ó no, que consintieran en asociar su ingenio y su fecundia para divertirla á ella.

Mientras tanto se conformó con su vecino, le prodigó sonrisas y coqueteos, y le entorpeció de tal modo, que Pablo declaró candidamente á su madre, respecto de la cual ha sido siempre un verdadero niño, que la posición de aquella amable joven, no había decaído posible para él en la vida. La madre de Daniel se quedó muy asombrada y al mismo tiempo muy inquieta por aquella repentina erupción que nada hasta entonces había hecho presagiar. Apenas se había dado cuenta de la presencia de la muchacha en la casa y ya veía sus fulminantes efectos. Su hijo, no había duda, era preso de una fiebre de amor que la quitaba el libre ejercicio de sus facultades, y si por desgracia iba á chocar con una fuerte resistencia de la joven, lo que era muy posible, si no probable, ¡qué le iba á suceder y qué podría hacer ella!

La buena señora trató de traerle á razones, de hacerle presente que era todavía muy joven, que su situación, aunque segura, no era brillante, y que la hija de Guepin demostraba unos gustos de elegancia y un refinamiento en el vestir que no estaban en consonancia con el modesto oficio de su padre. Insinuó que la joven Florencia le parecía fútil y coqueta, y que el carácter grave de Pablo se acomodaría mal con esa ligereza. Las mujeres de los señores profesores eran todas personas serias y hasta un poco severas, y no añadió que todas eran feas, lo que era verdad, y que convenía que la mujer de Pablo fuese como las demás. No creyó que el deber de un miembro de la Universidad fuese llegar á tal abdicación profesional. Añadió á su discurso muchas exclamaciones y un considerable número de suspiros, pero no consiguió hacer la más pequeña mella en el corazón de su hijo, el cual declaró, lo mismo que al principio, que quería absolutamente ser marido de la señorita Florencia y que si no lo lograba, la vida no ofrecería para él placer alguno. La madre de Daniel era una buena mujer, que al dedicar á su hijo

el lenguaje razonable que acababa de dejarle tan insensible, no había pensado en una vez en sí misma ni en su propio porvenir. Así es que dijo: "¡Quiero casarte con esa muchacha! Bueno; máhala hablar con su padre."

Estaba Guepin muy ocupado en poner los permios á una persona, cuando la viuda de Daniel se presentó para hablarle. El carpintero, sin ponerse la chaqueta, introdujo á la madre del joven profesor en el comedor de la casa, que estaba contiguo al taller, y mientras los obreros cerraban, cepillaban y clavaban con ruido diabólico, hizo sentar á la visitante y le preguntó á voces, para hacerse oír, á qué debía el placer de verla en su casa. Guepin pensaba: "Esta señora debe necesitar una buena caja para guardar sus efectos y defenderlos de las moscas y de las mariposas durante el verano, y viene á encargármela." La madre de Daniel, de repente y sin preaviso oratorio, le declaró, gritando también, que su hijo estaba enamorado como un loco de la señorita Florencia y que eso le impedía comer y beber. El carpintero dijo: "¡Diantre!" y comprendiendo que no era posible continuar una conversación tan importante al ruido de tan infernal golpeteo, se levantó, abrió la puerta del taller, miró la hora en el reloj de cuco que contribuía también al desconcierto general, y dijo: "¡Muchachos, son las cuatro, podéis marcharos á mendrar. Volved á las cuatro y media."

INDICES

Por el vapor-correo que entró en puerto en la tarde del miércoles, se han recibido las siguientes resoluciones del ministerio de Ultramar:

DE GOBERNACION

Disponiendo se considere a don Celestino Kovira y Jané como concesionario de las obras de un muelle y almacén en el puerto de Manzanillo.

Apróbandose el establecimiento de dos nuevos cables, uno entre Cabo Cruz y Santiago de Cuba y otro entre Santiago de Cuba y Manzanillo, que solicita la "Compañía Telefónica Cuba Submarina."

Trasladando a don Francisco Hernández a la plaza de oficial 2º de la Sección Central de Gobierno y Archivo del Gobierno General de esta Isla.

Apróbandose interinidad de don Juan Antonio Vient en el Gobierno de Santiago de Cuba.

Idem idem de don Florencio Litis Parreño en el Gobierno Provincial de Puerto Príncipe.

Idem idem de don Galdino Ordaz en el Gobierno de Santa Clara.

Disponiendo que don Eduardo Alvarez se encargue interinamente del Consulado de España en Inagua.

Autorizando embarque de 1,200 tercios de tabaco en rama de los señores Heruherin, Hermanos y Compañía.

Confirmando el acuerdo de traslación provisional del Juzgado de Banes a Sancti Spiritus.

Autorizando a don Manuel Saavedra, en nombre de la empresa de tranvías de la Habana, para sustituir por la tracción eléctrica la que actualmente se emplea.

Nombrando a don Paulino Barrenechea magistrado de la Audiencia de Pinar del Río.

Trasladando a la plaza de Juez de primera instancia de Guantánamo a D. Miguel Martínez Córdoba; a la de Promotor Fiscal de la Unión (Manila) a D. Federico Trujillo, y a la de magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba a D. Ramón Alvarez Soto.

Disponiendo cambio de destinos entre D. Marcelino González Ruiz y don Antonio Alonso Martínez, Juez de primera instancia de Puerto Príncipe y abogado Fiscal de la Audiencia de Matanzas, respectivamente.

Nombrando Juez de primera instancia del distrito Sur de Santiago de Cuba a D. Cecilio Ayllón.

Trasladando a la plaza de Juez de primera instancia del distrito del Mercado de Matanzas a D. Alejandro Testar.

Nombrando Juez de primera instancia de Bocolón (Manila) a D. Emilio Velez, y Juez de primera instancia de Alfonso XII a D. Luis Polít.

HAZIENDA

Trasladando a D. Fernando Lines a la plaza de oficial 2º de la Sección investigadora de la riqueza urbana.

Apróbandose nombramiento interino de D. Ricardo Cubells para la plaza de Jefe de Administración de 3ª clase de la Aduana de esta capital.

Confirmando el nombramiento de oficial 5º clavero de Nuevitas, a favor de D. Guillermo Ruiz Juanes.

Apróbandose anticipo de cesantía de D. Vicente Girauta.

Declarando cesante a D. Caslos de Sala, oficial 5º de la Intervención.

Confirmando el nombramiento de D. Santiago de Sainz como oficial 5º de la Intervención.

Idem la cesantía de don Francisco Arrangoiz, oficial 5º de la sección de atrasos.

Idem el nombramiento de don Juan A. Suárez de oficial 5º de la sección de idem.

Idem idem idem de don Facundo Ramos y Ramos, oficial 5º de la subalterna de Remedios.

Traslado de Estado haciendo extensivo a los productos importados de España los beneficios concedidos en la tabla A. anexa a la declaración comercial entre Portugal y los Países Bajos.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE MANZANILLO

Julio, 8.

Llegada

En la noche del sábado último, a bordo del vapor Antinópolis, llegó a esta ciudad el Excmo. Sr. General de División, don Francisco Loño y Pérez, acompañado de sus ayudantes, entre los que se cuenta el ilustrado capitán señor don Rafael Bayle.

A recibir y complimentar a S. E. acudieron las autoridades y personas notables de la localidad.

Partida

En el vapor que ha de zarpar esta noche embarcará con rumbo a la capital de esta Isla, el Excmo. Sr. General de División, don Wenceslao Molins, acompañado de sus distinguidos ayudantes los señores Guajardo y Reina.

En el vapor del domingo último partió para la Habana el teniente coronel de caballería don Juan Gandullo y Luque, comandante militar que fué de esta plaza y de la de Vegueta, en cuyos dos puntos se le recuerda con cariño por su correcto y caballeroso proceder.

Rasgo generoso

La caritativa dama señora doña Dolores Valerino, viuda de Reig, tan bien estimada en nuestra sociedad, ha donado, para el servicio de ambulancia del Hospital Militar de esta plaza, un hermoso carruaje vid de cuatro asientos.

Rasgos tan filantrópicos como el llevado a cabo por la distinguida señora, mueven la pluma en acción de gracias hacia quien los efectúa y dejan grabados indelebles recuerdos en todos los corazones. Nosotros no hallamos frases bastantes a expresar la gratitud que hacia la benefactora sienten aquellos soldados de la patria, que, uniformes ó heridos, reciben beneficio inmenso al apropiarse de tan valioso regalo.

Presentado

El día 4 se presentó a la autoridad militar, sometido a indulto, un individuo procedente del campo rebelde.

Ha efectuado su presentación con machete, tercero y municiones.

De Niquero

El día 3 del presente, por la entrada de Juan Perez, una fracción de la guerrilla local de Niquero, que manda el valiente capitán O'Ryan, quedó a retaguardia al

Operaciones

El coronel señor Oses y el comandante señor Vico, hace nueve días que están en operaciones con el batallón de Isabel II, persiguiendo al enemigo y hasta la fecha no tenemos noticias de ellos.

El batallón Infantería de Murcia, al mando del comandante don Carlos Campos, desde el 30 del anterior al 4 del corriente ha efectuado la construcción del fuerte en la Centza, Yaguajay, capaz para cuarenta hombres y para depositar 10,000 raciones, habiendo efectuado en todo ese tiempo minuciosos reconocimientos a dos leguas a la redonda sin haber encontrado al enemigo, recogiendo reses, un depósito de 39 caballos del enemigo y presentándose a la columna 44 familias que fueron reconducidas en el poblado de Meneses.

DE REMEDIOS

Julio, 13.

La acción de Mabuila. El día 2 del actual, a la una de la tarde, después de racionarse para cuatro días, salió la columna del Coronel Albergotti de Sancti Spiritus con dirección a "Alonso Sánchez", adonde llegó y pernoctó su novedad.

Iba mandada por el referido Coronel señor Albergotti y compuesta del batallón de Arapiles, de dos escuadrones de la Reina y de dos piezas de artillería.

El día 3 se levantó por la mañana el campamento y salió la fuerza en dirección a Manacas, adonde llegó sin novedad.

El día 4 salió, dirigiéndose a Jatibonico, adonde llegó a las 12 del día, haciendo varios reconocimientos por aquellos alrededores.

Se encontró la otra columna del general Ruiz y recibió órdenes de él para que salieran en dirección de las Delicias y Bella Mula.

El día 5 de madrugada salieron de este punto con dirección a San Marcos y Sabanas Nuevas, en estos sitios sostuvieron ligeros tiroteos, y se quemaron a los insurrectos unos bohíos en el arroyo del Guano, recogiendo a unas familias que se encontraron por allí; no hubo novedad en la columna.

El día 6 salió con dirección a la sierra de "Nabulla".

En cuanto cruzando la columna por un mal paso el río "Jatibonico", notó la presencia del enemigo.

Una pareja de negros la echó el viento, disparó y huyó.

Avanzó la extrema vanguardia y a poca distancia una emboscada enemiga de unos 10 hombres le hizo fuego, retirándose inmediatamente.

Entonces el Coronel Albergotti, que es un jefe valiente y sereno, dispuso el ataque.

Avanzó una compañía de "Arapiles" y el enemigo parapetado detrás de inespugnables trincheras de piedras rompió un fuego mortífero de Mauser y balas explosivas sobre la columna.

Esta no dejó de atacar y avanzar siempre hasta que se apoderó de las trincheras bajas y del campamento enemigo.

Era ya cerca del anochecer y habiendo logrado apagar el fuego de los contrarios acampó y pernoctó la columna en el mismo campamento insurrecto.

La artillería durante el ataque jugó un papel importantísimo, pues con sus cortos tiros logró desalojar al enemigo de sus importantes posiciones.

Se pasó la noche sin novedad y durante ella tuvo lugar el contrario de retirar sus muertos y heridos.

Los nuestros también fueron curados por los médicos de la Reina y de Arapiles.

El día 7 por la mañana notó el coronel Albergotti la presencia del enemigo en la trinchera más alta de la sierra y ordenó al comandante de Arapiles, señor Alfredo Martínez, que con su fuerza tomase la altura.

Entonces este comandante con tres compañías acometió con una temeridad asombrosa bajo una lluvia de balas y toldado que pasar por un estrecho desfiladero a pocos pasos del enemigo que hacia un fuego horroroso.

En esta subida nos hicieron nueve heridos en muy breves momentos hasta que Arapiles llegó a la altura que fué abandonada por el enemigo que se retiró prontamente ante el rudo ataque de la bayoneta de las compañías.

La artillería también funcionó en este día y logró destruir casi todas las fortificaciones enemigas; llegó a hacer 18 disparos.

Muchos botes de metralla fueron tan certeros que explotaron dentro de las trincheras, produciendo horrible destrucción en los insurrectos, que helan desahoradamente.

La acción de ambos días fué muy sostenida y duró en el primero unas tres y media horas y en el segundo poco más de media hora.

Después de la acción se curaron los heridos y se trasladaron a Mayajigua.

La columna entonces contramarchó y continuó en la persecución del enemigo.

El enemigo, estaba esperando a la columna parapetado detrás de sólidas e inespugnables trincheras, compuestas de tres grandes torres de altura; todas de piedra.

Uno de nuestros heridos es de bala de remington, sino de Mauser y explosivas.

Los botes de metralla destruyeron todos sus baluartes y les hicieron muchas bajas.

Abandonaron todo lo que tenían en su campamento, compuesto de muchísimos bohíos de guano, muchas siembras, reses, ropas, víveres, armas, municiones y toda clase de pertrechos de boca y guerra.

La columna del coronel Albergotti siguió después persiguiendo y tuvo con él otros encuentros ocasionándole diez muertos y muchos heridos.

Nosotros también tenemos que lamentar bajas importantes en la acción de Mabuila.

El segundo teniente de Arapiles, don Balbino Agudo y cuatro soldados, muertos; el médico de la Reina, don Francisco Marañes, herido en un muslo, y los tenientes don Jacinto López Rodríguez y don Jacinto Gómez Villalba, heridos también.

Resultaron igualmente heridos un asediado el sargento de la 8ª compañía de Arapiles, don Gaspar Pardo Flores; el cabo, don Maximino Ortiz; el práctico, don Santiago Chinea y Capero y ocho soldados heridos graves.

Además resultó herido levemente al teniente don Manuel Oliva y nueve soldados, los cuales siguieron con la columna para Sancti Spiritus.

Esta acción de Mabuila es una de las más importantes que se ha dado en esta jurisdicción durante la actual campaña.

Convoy. De toda esta jurisdicción se están enviando carretas y buyes para Placetas, hacia ya algunos días.

Según hemos oído se trata de reunir en Placetas como unas trescientas carretas para llevar un gran convoy con rumbo a Arroyo Blanco.

Esto es decir; pero lo cierto es, que por el ferrocarril son muchas las carretas que se envían a Placetas, centro hoy de operaciones de esta jurisdicción.

Presentados. En estos días se han presentado en esta ciudad a la Autoridad militar, más de ochenta personas, entre hombres, mujeres y niños.

Se les ha socorrido y se les ha dado albergue en casas particulares.

Fortificación. El batallón de Pavia, al mando de su comandante don Emilio Morales, continúa protegiendo los trabajos de fortificación de la línea férrea de Yaguajay a Hato, sin que hasta la fecha el enemigo haya hostilizado sus trabajos en el largo trayecto en que están divididas las fuerzas.

Operaciones

El coronel señor Oses y el comandante señor Vico, hace nueve días que están en operaciones con el batallón de Isabel II, persiguiendo al enemigo y hasta la fecha no tenemos noticias de ellos.

El batallón Infantería de Murcia, al mando del comandante don Carlos Campos, desde el 30 del anterior al 4 del corriente ha efectuado la construcción del fuerte en la Centza, Yaguajay, capaz para cuarenta hombres y para depositar 10,000 raciones, habiendo efectuado en todo ese tiempo minuciosos reconocimientos a dos leguas a la redonda sin haber encontrado al enemigo, recogiendo reses, un depósito de 39 caballos del enemigo y presentándose a la columna 44 familias que fueron reconducidas en el poblado de Meneses.

DE REMEDIOS

Julio, 13.

La acción de Mabuila. El día 2 del actual, a la una de la tarde, después de racionarse para cuatro días, salió la columna del Coronel Albergotti de Sancti Spiritus con dirección a "Alonso Sánchez", adonde llegó y pernoctó su novedad.

Iba mandada por el referido Coronel señor Albergotti y compuesta del batallón de Arapiles, de dos escuadrones de la Reina y de dos piezas de artillería.

El día 3 se levantó por la mañana el campamento y salió la fuerza en dirección a Manacas, adonde llegó sin novedad.

El día 4 salió, dirigiéndose a Jatibonico, adonde llegó a las 12 del día, haciendo varios reconocimientos por aquellos alrededores.

Se encontró la otra columna del general Ruiz y recibió órdenes de él para que salieran en dirección de las Delicias y Bella Mula.

El día 5 de madrugada salieron de este punto con dirección a San Marcos y Sabanas Nuevas, en estos sitios sostuvieron ligeros tiroteos, y se quemaron a los insurrectos unos bohíos en el arroyo del Guano, recogiendo a unas familias que se encontraron por allí; no hubo novedad en la columna.

El día 6 salió con dirección a la sierra de "Nabulla".

En cuanto cruzando la columna por un mal paso el río "Jatibonico", notó la presencia del enemigo.

Una pareja de negros la echó el viento, disparó y huyó.

Avanzó la extrema vanguardia y a poca distancia una emboscada enemiga de unos 10 hombres le hizo fuego, retirándose inmediatamente.

Entonces el Coronel Albergotti, que es un jefe valiente y sereno, dispuso el ataque.

Avanzó una compañía de "Arapiles" y el enemigo parapetado detrás de inespugnables trincheras de piedras rompió un fuego mortífero de Mauser y balas explosivas sobre la columna.

Esta no dejó de atacar y avanzar siempre hasta que se apoderó de las trincheras bajas y del campamento enemigo.

Era ya cerca del anochecer y habiendo logrado apagar el fuego de los contrarios acampó y pernoctó la columna en el mismo campamento insurrecto.

La artillería durante el ataque jugó un papel importantísimo, pues con sus cortos tiros logró desalojar al enemigo de sus importantes posiciones.

Se pasó la noche sin novedad y durante ella tuvo lugar el contrario de retirar sus muertos y heridos.

Los nuestros también fueron curados por los médicos de la Reina y de Arapiles.

El día 7 por la mañana notó el coronel Albergotti la presencia del enemigo en la trinchera más alta de la sierra y ordenó al comandante de Arapiles, señor Alfredo Martínez, que con su fuerza tomase la altura.

Entonces este comandante con tres compañías acometió con una temeridad asombrosa bajo una lluvia de balas y toldado que pasar por un estrecho desfiladero a pocos pasos del enemigo que hacia un fuego horroroso.

En esta subida nos hicieron nueve heridos en muy breves momentos hasta que Arapiles llegó a la altura que fué abandonada por el enemigo que se retiró prontamente ante el rudo ataque de la bayoneta de las compañías.

La artillería también funcionó en este día y logró destruir casi todas las fortificaciones enemigas; llegó a hacer 18 disparos.

Muchos botes de metralla fueron tan certeros que explotaron dentro de las trincheras, produciendo horrible destrucción en los insurrectos, que helan desahoradamente.

La acción de ambos días fué muy sostenida y duró en el primero unas tres y media horas y en el segundo poco más de media hora.

Después de la acción se curaron los heridos y se trasladaron a Mayajigua.

La columna entonces contramarchó y continuó en la persecución del enemigo.

El enemigo, estaba esperando a la columna parapetado detrás de sólidas e inespugnables trincheras, compuestas de tres grandes torres de altura; todas de piedra.

Uno de nuestros heridos es de bala de remington, sino de Mauser y explosivas.

Los botes de metralla destruyeron todos sus baluartes y les hicieron muchas bajas.

Abandonaron todo lo que tenían en su campamento, compuesto de muchísimos bohíos de guano, muchas siembras, reses, ropas, víveres, armas, municiones y toda clase de pertrechos de boca y guerra.

La columna del coronel Albergotti siguió después persiguiendo y tuvo con él otros encuentros ocasionándole diez muertos y muchos heridos.

Nosotros también tenemos que lamentar bajas importantes en la acción de Mabuila.

El segundo teniente de Arapiles, don Balbino Agudo y cuatro soldados, muertos; el médico de la Reina, don Francisco Marañes, herido en un muslo, y los tenientes don Jacinto López Rodríguez y don Jacinto Gómez Villalba, heridos también.

Resultaron igualmente heridos un asediado el sargento de la 8ª compañía de Arapiles, don Gaspar Pardo Flores; el cabo, don Maximino Ortiz; el práctico, don Santiago Chinea y Capero y ocho soldados heridos graves.

Además resultó herido levemente al teniente don Manuel Oliva y nueve soldados, los cuales siguieron con la columna para Sancti Spiritus.

Esta acción de Mabuila es una de las más importantes que se ha dado en esta jurisdicción durante la actual campaña.

Convoy. De toda esta jurisdicción se están enviando carretas y buyes para Placetas, hacia ya algunos días.

Según hemos oído se trata de reunir en Placetas como unas trescientas carretas para llevar un gran convoy con rumbo a Arroyo Blanco.

Esto es decir; pero lo cierto es, que por el ferrocarril son muchas las carretas que se envían a Placetas, centro hoy de operaciones de esta jurisdicción.

Presentados. En estos días se han presentado en esta ciudad a la Autoridad militar, más de ochenta personas, entre hombres, mujeres y niños.

Se les ha socorrido y se les ha dado albergue en casas particulares.

Fortificación. El batallón de Pavia, al mando de su comandante don Emilio Morales, continúa protegiendo los trabajos de fortificación de la línea férrea de Yaguajay a Hato, sin que hasta la fecha el enemigo haya hostilizado sus trabajos en el largo trayecto en que están divididas las fuerzas.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

OFICIALES

IMPORTANTES OPERACIONES.

MAXIMO GOMEZ HERIDO.

Captura de la titulada Reina de Cuba Arrecia el agnacero.

Maximo Gómez, con objeto de librarse de las columnas de los ordenes del General en Jefe que le acosaban entre Jatibonico, y la Trocha, dirigió una proclama ordenando reunión de grupos en las Villas y Matanzas, y a las ordenes del cabecilla Avelino Rosas debían penetrar en la provincia de la Habana. Efectivamente, las de las Villas, al mando de Rego, Carrillo, Clavero y otros lo efectuaron al norte de la Sigüanea. Apercibido el batallón de Soria, los batió varias en Potrerillo y Cardoso, cogiéndoles 8 muertos, 2 prisioneros y 40 caballos, llevándose el enemigo 20 muertos más, entre ellos el cabecilla Clavero, cuyo suceso ha sido confirmado por los presentados. Otros que se rennieron en la parte occidental de las Villas, fueron batidos por guerrillas en Cartagena y después por Antequera, dejando 14 muertos en el primer encuentro y cinco en el segundo.

Los de Matanzas lo efectuaron hacia Jagüey, siendo sorprendidos en Prensos por movilizadas de Matanzas, cogiéndoles 15 muertos.

Todos los tres grupos han sido dispersados, habiéndose presentados varios con armas; entre los tres no reunieron más de 500 hombres.

También ha sido muerto el médico Hernández, y hecha prisionera su mujer, que en la expedición de Maceo lo acompañó en Pinar del Río y se titulaba la Reina de Cuba.

Aseguran los prisioneros que la reunión de cabecillas verificose en Jibaro; que Maximo Gómez está herido, y que para obligar este movimiento dijo Gómez que era preciso hacer un acto de presencia en las Villas, Matanzas y la Habana, porque el agnacero arreciaba.

DE LA HABANA

El comandante de armas de Güirgu, con las guerrillas locales, destruyó un pequeño campamento en Diago, causando un muerto a los rebeldes.

La columna de Almansa practicando reconocimientos en su zona, sostuvo ligeros tiroteos, hizo un muerto y se apoderó de 4 caballos.

DE PINAR DEL RIO.

Los batallones de Vergara y Gerona batieron el día 14 pequeños grupos en la Bahía de Banes, haciendo al enemigo 6 muertos y apoderándose de cinco tercerolas, un revolver y un machete.

Fuerzas de la guarnición de Cabañas, en reconocimientos por Navarrete y Sibrela, batieron el día 13 un grupo enemigo y le hicieron 2 muertos.

Fuerzas de Canarias y la guerrilla local de Bahía Honda, sorprendieron un campamento en Tres Palmas, causando a los rebeldes 11 muertos, entre ellos el titulado comandante Carlos Morales.

Se recogieron dos tercerolas, municiones y varios machetes.

PRESENTADOS.

En Matanzas, 5, 2 con armas; en la Habana, 2 armados, y en Pinar del Río, 3 con armas.

UN MILLON

El vapor correo Alfonso XII, que fundó en puerto ayer tarde, ha traído de la Península \$1,000,000 en plata, consignado al señor Gobernador General.

EN LA CARCEL

Ayer ingresó en este establecimiento penal don Tomás Díaz Ruiz, procedente del Castillo de la Punta; don Ignacio Fuste Ballesteros, a disposición del Gobierno Regional, por varios delitos; don Rafael Gutiérrez Dorado, por falsificación de documentos; don Pedro Lastra Isla, a disposición de la Sala Iª de la Audiencia; don Armando O. Valdés, don José Ferrales (A) La

MOVIMIENTO MARITIMO

EL VIGILANCIA

Esta mañana, a las seis y media, fundó en puerto el vapor americano Vigilancia, procedente de New York, conduciendo carga, 6 pasajeros para la Habana y 19 de tránsito.

EL ADELA

El vapor costero Adela entró en puerto ayer tarde procedente de Cabañen y Sagua, con carga y pasajeros.

EL ALAVA

Ayer tarde salió para Cárdenas, Sagua y Cabañen, el vapor costero Alava, llevando carga y pasajeros.

NECROLOGIA

La señora doña Juana Recio, esposa de don Ricardo Entralgo, ha fallecido ayer en esta ciudad.

Acompañamos en su dolor a los familiares de la finada.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY Varios buques:

220 sacos cebollas, de Cádiz, \$21 qtl. 100 cajas bacalao noruego, \$64 qtl. 100 idem idem, 64 qtl. 25 sacos ajos capadoces, 3 reales mancuerna. 40 sacos habichuelas regulares, 64 rs. c.

Arroz: 40 cajas ajos de 1, 24 rs. mancuerna. 70 cajas bacalao noruego, 64 caja. 400 cajas botellas cerveza P.P. Rdo. 300 cajas tarros, T. Rdo. 25 sacos habichuelas cilecas, 64 rs. ar. 200 sacos arroz semilla corriente, 84 reales arroba. 100 sacos arroz cañillas, viejo, 12 rs. ar.

CAMBIOS Centenes..... a 6.45 plata. En cantidades..... a 6.50 plata. Lises..... a 5.15 plata. En cantidades..... a 5.20 plata. Plata..... \$1482 valor Calderilla..... 68 a 70 valor

Crónica General.

Según nos escriben de Colón, se encuentra gravemente enferma en dicha villa la Srta. Dª Teresa Eca, hermana de nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Antonio Ambrosio, ex-ministro de esta Audiencia, y madre política de nuestro también querido amigo el señor D. A. Ferrer.

Desearnos su restablecimiento.

El próximo domingo, 18, a las doce del día y en los salones del Casino Español, celebrará junta general reglamentaria la Asociación Vasca Navarra de Beneficencia.

Nuestro amigo el Sr. D. Eduardo Orivell, Secretario del Ayuntamiento de Tapaste, ha obtenido del Gobierno Regional treinta días de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

La sociedad anónima "La Reguladora", celebrará junta general de accionistas el domingo 18, al medio día, en los salones del Casino Español.

Ya llegó la nueva remesa que esperaba LA ELEGANTE, casa especial para encajes, tiras bordadas y botones de nácar.

Neptuno 63 A entre Galiano y 8. Nicolás

Ultima hora

Telegramas por el cable

Comité del barrio del Cerro

RELACION de lo recaudado por las once comisiones del comité patriótico del barrio del Cerro, en los meses de marzo y abril del corriente año y cuyas cantidades he recibido yo el secretario en la forma y modo siguiente:

Table with columns for Donantes, March 1897, and April 1897. Lists names and amounts.

De don Carlos Sousa Armenteros, presidente de la primera comisión \$15-50 billetes Banco.

De don Aurelio Rivas Sabido, presidente de la segunda comisión; \$6-80 billetes Banco.

De don Leonardo Sánchez García, presidente de la tercera comisión, \$9 billetes Banco.

De D. Manuel Gómez Pechit, presidente de la cuarta comisión, \$20-40 billetes Banco.

De don Vicente Ledo, presidente de la quinta comisión, \$42 billetes Banco y \$10 plata metálica.

De don José Pereira Gómez, presidente de la sexta comisión, \$17 billetes Banco.

De don Francisco San Pedro, presidente de la séptima comisión, \$8-40 billetes Banco.

De don José Ortiz Revuelta, presidente de la octava comisión, \$6 plata y 24-50 billetes Banco.

De don Francisco San Pedro, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la décima comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De don Perfecto Cortina, presidente de la novena comisión, \$25-45 billetes Banco.

De Manuel Noya, presidente de la décima comisión \$22-50 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

De don Mario Fernández Caballá, presidente de la onceava comisión, \$11 billetes Banco.

lindan con la línea de aceras de las calles de manera que, cual los otros portales o colgadizos interiores que algunas quintas tienen, no entran en la reglamentación urbana que se aplica a los portales de las calles, paseos y calzadas de la ciudad, que por ser de tránsito público, no pueden ser interceptados por barandas u otros cerramientos.

Quedan satisfechos los propietarios del Vedado.

UNA BODA.—En el sagrario de la iglesia del Monserrate de esta ciudad, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, la noche del sábado 10 del corriente, la bella y angelical señorita Antonia Pérez Méndez y el laborioso joven don Segundo Fernández.

El templo de tan venerada imagen se hallaba en los instantes de la ceremonia casi repleto de curiosos, pues además del número considerable de amigos que concurrieron al acto, una muchedumbre inmensa invadido el sagrado recinto, ansiosa sin duda de presenciar la fiesta nupcial que había de celebrarse con inusitada solemnidad.

Cuando el bendado padre Rodrigo unia con su evangélica palabra y su bendición divina, a la amante y dicha pareja, dejábase oír los acordes del órgano, cuyas notas llegaban al alma como preludio de venturoso porvenir para los que en estos momentos tienen ya formado un hogar santificado por la religión.

Apadrinaron a los desposados los apreciables esposos, don Sebastián Navarro y doña Angela Martín, los cuales se multiplicaban junto con los padres de la linda Antonia, para obsequiar con esplendor admirable a la numerosa concurrencia que asistió a la tranquila vivienda, de donde había de partir la enaustrada y feliz pareja.

Quiera el cielo que los nuevos esposos vivan en paz eterna y les acompañe siempre la bendición de Dios!

MANIN EN LA BRECHA.—Según se avisa en la cuarta plana del DIARIO (primera edición), se acaban de recibir en el Café El Colmado (Salud, entre Galiano y Rayo) las ricas truchas del Naion, en latas de 4 libras, a 50 centavos cada una; truchas de Tapa, en latas de igual peso, a 45 centavos.

Y anda más: queso Cabrales, lomo de cerdo; longaniza seca y en mantea; perches al natural, bonito en escabeche, sidra pura marca "Manin" y otras golosinas y bebidas deliciosas que ponen cara alegre y ánimo jubiloso a los rapaces de Villaviciosa, Casin, Luñeto, Colunga, Gijón, Avilés, Oviedo, etc., etc.

Manin el pasado invierno, bajo las encinas, baila—con las mas garbadas mozas—al triste son de la gaita; pero la nieve lo enferma—y de regreso en la Habana—el muy trucha vende truchas—ya del Naion, ya de Tapa!

DONATIVOS A LA BENEFICENCIA.—La señora Dolores Roldán de Domínguez, nos remite las siguientes líneas, que aquí insertamos por tratarse de un Asilo que cuenta con tantas simpatías en este pueblo caritativo. Dicen así:

"En el mes de mayo último hemos estado de Diputadas de turno, en la Real Casa de Maternidad, la señora de Sánchez Bustamante y la que suscribe, habiendo visitado constantemente a diversas horas y en distintos días el Departamento, con objeto de cumplir nuestro deber y a la vez para enterarnos de las necesidades del Asilo.

Todos sabemos el cuidado de la R. M. Superior y de Sor María Murquiendo que hace ya treinta y dos años que está al frente del Departamento de la Maternidad: los niños tienen en ella una madre cariñosa y por demás constante en el cumplimiento de su ministerio. Pocas personas hay en la Habana que no conozcan a esta hermana de la Caridad y todas le hacen justicia.

Hemos presenciado en varios días el reparto de las comidas, que son sanas y bien condimentadas: la cocina está a cargo de don Pedro Quintana, que hace como seis meses que está colocado en la casa y antes estuvo de cocinero en uno de los vapores de la Compañía de los señores Sobrinos de Herrera. Este sujeto es muy cuidadoso en el desempeño de su cargo y a la vez demuestra mucho cariño hacia los pobres asilados.

En el Departamento de la Maternidad las niñas mayores son las que tienen a su cargo el cuidado de los niños pequeños, y ayudan a las crianderas, pues a causa de la extraordinaria escasez de recursos, hay algunas de estas que a pesar del poco sueldo que ganan, cuidan cuatro o cinco niños pequeños. Allí se atiende mucho a los niños, se les mira hasta donde es posible, para que no sientan la falta de sus madres, y en esto Sor María tiene un gran cuidado.

Hace poco que se les ha comprado ropas y calzado con el producto de una función pública dada por las señoras de esta Junta y por ahora están medianamente provistos de estos artículos.

El Departamento de la Maternidad al igual de los otros departamentos de la Real Casa, está siempre atendido por las hermanas de la Caridad: en ello muestra gran empeño la R. M. Superior y si alguna hermana tiene que abandonar el salón, siempre quedan otras que se cuidan de todo.

La Junta de señoras tiene dadas muchas pruebas de la eficaz cooperación para el sostén y engrandecimiento del Departamento de la Maternidad, y nunca ha abandonado ese Asilo tan digno de cariño y protección, y posee una fe ciega en la hermana encargada de tal Departamento porque ve el interés que se toma por esos seres desgraciados. Es cierto que hoy no está el Departamento con la abundancia de antes, pero esto depende de la situación del país y bastante se trabaja para que no falte el sustento a los asilados. "Dolores Roldán de Domínguez.—Habana 4 de Julio de 1897."

NEVEA ENFERMEDAD.—En el preciso momento en que un adulator estaba incensando a un gran poeta, cae éste muerto como por un rayo.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Compañía Dramática Ricart-Ortega.—No hay función.

ALBU.—Compañía de Zarzuela.—A las 8: Los Ocoñeros.—A las 9: Segundo acto de Jugar con Fuego.—A las 10: El Duo de la Africana.

LEJOA.—Compañía cómico-irónica de Baños "Miguel Salas".—Debut de una cantante, La Medalla. Duo de contralto y barítono de La Favorita, por la señorita Vaillant y el señor Bottesini. Lo que se ve en la Bodega.—A las 8 1/2.

ALHAMBRA.—A las 8: Exhumación de Jugar con Fuego.—A las 9: Un incendio en un Hotel.—A las 10: El Fogonero.—Y los bailes correspondientes.

PANORAMA DE SOLER.—BETANZA 3. Compañía de Fotonchos: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

GRAN CAROUSELL.—Solar Pabillon. Neptuno frente a Carneado. Funciones todos los días, de 5 a 9 de la noche. Regalo a los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

CIRCO DE VARIETADES.—Carlos III. Funciones por la Compañía Ginnástica, Acrobática y de Fanábulos que dirige A. Pabillon. Intermédios por los payasos y animales sabios. Nuevas pantomimas.—A las 8.

REGISTRO CIVIL. Julio 14. NACIMIENTOS. CATEDRAL. 1.embra, blanca, natural.

BELEN. No hubo. JESUS MARIA. 1 varón, blanco, legítimo. 3 hembras, blancas, legítimas.

GUADALUPE. No hubo. FILAR. No hubo. CERRO. No hubo.

MATRIMONIOS. BELEN. Don Manuel Losada, Lugo, blanco, 26 años, Genios, 6, con doña Dolores Trinidad Gómez, Lugo, blanca, 30 años, Genios, 6, Santo Ángel.

DEFUNCIONES. CATEDRAL. Leocadia Pedrosa, G. Hacha, negra, 2 meses, Aguar, 62 C. cerebral.

BELEN. Don José Blanco, Martí, blanco, 26 años Casa Blanca Gangrena.

FILAR. Don Ramón Cruz, Lugo, blanco, 35 años Paseo de Tacón, 30. Derrame cerebral.

Don Ángel Martínez, Almería, 25 años, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Anselmo Forcadada, Valencia, 20 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don José Sánchez, Murcia, sin edad, blanco, Hospital de Madera. Fiebre perniciosa.

Don Juan Uguet, Barcelona, 28 años blanco, Hospital de Madera. Paludismo.

Doña María Aguirre, Habana, blanca, 28 años, Aramburo, 32. F. tifóidea.

CRONICA DE POLICIA

EN ISLA DE PINOS

HOMICIDIO

Según partipa el celador de Nueva Gerona, como a las cuatro de la tarde del 12 del actual, en la hondona La Jirón, situada en la calle de Vives, fué encontrado el soldado de la Brigada Disciplinaria, Vicente López Pérez, el cual presentaba una herida en la región temporal izquierda, con abundante hemorragia, siendo calificada dicha herida de grave por el Director de la Entierros Militar.

Trasladado al hospital falleció a los pocos momentos, recibiendo antes los auxilios de la religión.

De los informes adquiridos por la policía aparece que López Pérez, fué muerto por otro soldado nombrado Crespo Laporta Toca, que pudo ser capturado en ocasión de huir, y fué entregado a la jurisdicción militar.

Al carácter de López Pérez le fué arrancado por el doctor Fernández Fello el cuchillo que tenía clavado en la sien derecha.

La bodega donde se perpetró el crimen fué clausurada como medida gubernativa. En el lugar del suceso, se constituyeron el señor Juez Municipal, el Alcalde Corregidor y el capitán de la Brigada Disciplinaria.

ROBO

En la casa conocida por Pancho Perez, enclavada en las afueras de Nueva Gerona, residencia de don Luz Alvarez y don Miguel Abreu, se comió el robo de diez centones, siendo detenidos como presuntos autores de este hecho dos individuos blancos, puestos a disposición del Juzgado Municipal.

EN UNA PANADERIA

Estando don Francisco Fernández vecino de la calle de San Rafael 113, trabajando en la panadería establecida en su domicilio, tuvo la desgracia de caerse sobre dos heridas por avulsión en los dedos y cara palmar de la mano derecha, con el cilindro de la máquina destinada al amasado de la harina.

ALARMA DE INCENDIO

Anoche, poco después de las ocho, a causa de haberse prendido fuego a unos papeles y cartones viejos que estaban depositados en una habitación alta de la fotografía de los señores Otero y Colominas, calle de San Rafael esquina a Aguila, se produjo una alarma de incendio que dio lugar a que acudieran al material de ambos cuerpos de Bomberos, sin que afortunadamente tuvieran que prestar sus servicios.

DETENIDO

Por encontrarse reclamado por los Juzgados Municipales de la Catedral y Filar, fué detenido ayer, por el celador de Santa Clara el blanco Manuel Cao Ramos, vecino de la calle de Diaria.

REVERTA

En la calle de San Ignacio, entre Luz y Santa Clara, se promovió ayer al medio día un gran escándalo, a causa de una reyerta habida entre D. Juan Miranda Alvarez y D. José Palmeiro Cora, resultando herido levemente el primero con una navaja barbeta que no fué ocupada.

Fuebina en el Mercado de Tacón se produjo otro escándalo por haberse ido a las manos D. Marcelino Noguera y D. Francisco Porras, saliendo lesionado el último.

HERIDO GRAVE

En la casa de salud "La Purísima Concepción," ingresó anoche don Manuel Casco Soto, vecino de la calle de Obrapia, número 4, para ser asistido de dos heridas en la cabeza y otras dos en el muslo y brazo izquierdo, de pronóstico grave, según el doctor García Mon, cuyas lesiones sufrió casualmente al estar trabajando con una carretilla en los muelles de Herrera.

DESAPARECIDO

De su domicilio, calle 20, número 4, en el Vedado, ha desaparecido desde el día 13 del actual, don Juan Luciano Pujal, natural de Francia, de 66 años de edad, sin que apesar de las diligencias practicadas por sus familiares se haya logrado adquirir su paradero.

APARECIO

El menor José Sedés, de 13 años, que desde el día 8 del actual desapareció de su domicilio, se presentó ayer a su señor padre don José Sedés, vecino de Monserrate, 40.

El niño que ayer fué encontrado en la calle por una pareja de Orden Público, fué entregado a su señora madre, doña Victoria García, vecina de Villegas, n. 29.

GACETILLA.

A VARIOS PROPIETARIOS del pintoresco poblado del Vedado, que en gacetilla de ayer preguntaban al M. I. Ayuntamiento si las Ordenanzas Municipales de Construcción prohiben o no a los dueños de casas de esa barriada el cerrar los portales de las mismas con puertas ó persianas que quiten la luz, la vista y la ventilación a las fincas colindantes, podemos contestarles sin molestiar a los señores ediles, después de bojar las expresadas Ordenanzas, que absolutamente dicen estas nada que signifique prohibición respecto al particular indagado en cuanto a las casas del Vedado se refiere. Y esto se explica que suceda, porque las casas del Vedado por lo regular están aisladas unas de otras por muchos espacios cubiertos de frondosos jardines y además sus respectivos portales son del uso exclusivo de los que viven en dichas casas, no estando destinados al tránsito público, ni aún siquiera co-

CERRO.

Don Alfredo González, Habana, blanco, 37 años, Pedrosé, D. Herida del cuello.

RESUMEN.

Table with columns for Nacimientos, Matrimonios, Defunciones and their respective counts.

ANUNCIOS

SAN FELIPE NERI. El domingo se celebrará la festividad mensual de Nra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. La misa de comunión general será a las siete. Por la noche los ejercicios de costumbre y sermón por su R. P. Carmelita. 6218 1a-15 3a-16

SE ALQUILA. A una casita del mercado de Tacón y 20 pasos de Reina dos cuartos altos con su cocina, comedor y agua y una hermosa azotea, se preñere señoras solas ó matrimonio sin niños. Se dan y toman referencias. Rayo 56. 5187 5a-15 5a-16

EN EL VEDADO.—Por dos meses se alquila una casa amueblada en la calle 11 esquina a la calle propia para establecimiento ó escritorio una sala con balcón a la calle propia para escritorio ó familia, y magníficas y ventiladas habitaciones. 5150 4a-13 4a-13

SE COMPRAN LIBROS

DE TODAS CLASES. SALUD N. 23, LIBRERIA. 6120 10a-12

UNION DE LOS FABRICANTES DE TABACOS.

De orden del Sr. Presidente accidental y de conformidad con el artículo 43 del Reglamento, cito por este medio a los Sees. Asociados para que se reúnan a la Junta general ordinaria que se celebrará a las ocho de la noche del jueves 15 del corriente en los salones del Centro Asturiano, en cuyo acto se dará cuenta del informe de gestión de las cuentas producidas en el primer semestre del año social del balance de las operaciones verificadas en el segundo semestre, designándose la Junta que debe gestionar, de la Manera de los trabajos realizados durante el año y además de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 25 y 45 del propio Reglamento, se procederá a la elección de nueva Junta Directiva.

Habana, julio 10 de 1897.—Rafael G. Morales, Secretario. Cn 1094 4a-13

CAJAS DE HIERRO.

Se venden, compran y cambian en el estado en que se hallen; se componen y pistan dejándolas como nuevas. Por poco dinero se hacen llaves y llavines. Se abren cajas de hierro sin estropearlas. Se hacen cerraduras americanas. También se hacen cajas para habitaciones, y las hay con tres llaves distintas para bastiones, estancos, etc. A. FEO, MERCADERES 15. 8a-10

LOS GATICOS DE SCOT

Se está obsequiando a los marchantes con estos preciosos animales. Medicamentos paros. La casa que más barato cobra las recetas. Farmacia y Droguería EL PROGRESO, O'Reilly 96, entre Villegas y Bernaza. C 950 4a 271

EL AZUL DANUBIO

DE LLANO Y MUÑIZ. O'REILLY 83 entre Villegas y Bernaza. IMPORTADORES de Quincalla Iba, Cristalería, Perfumería francesa e inglesa, objetos de arte, etc., etc. Depósito de las máquinas atomizadas de Plata Menores, Cristales y otros laboratorios. Surtido muy completo en platos y vajillas para mesa, vajillas, cestas, etc. y demás objetos para el servicio doméstico de familias, Restaurantes, Hoteles, Casas, etc. Los precios sin competencia posible. 978 83. O'REILLY, 83 4a 11

Vino de Papayina

DE GANDEL. que ha sido honrado con un informe brillante por la Academia de Ciencias y premiada con MEDALLA DE ORO y Diplomas de Honor en las OCE EXPOSICIONES que ha concurrido. Pidase en todas las boticas. C 933 1a-1

DE TODO

UN POCO Tú y yo.

Traviesa una mariposa de bellísimo color, de una rosa sobre el cáliz de raudó vuelo paro. Después lujo la inconstante, quedó en su tallo la flor.... Tu amor fué la mariposa, la rosa mi corazón.

Rápido el viento, de un lago la superficie se agita, balagandote un momento con sus caricias de amor. Fluyó el céfiro ligero, el lago no se movió.... Tu amor era el viento, y el lago un corazón.

Cruzando el díaño cielo la nubecilla pasó, adornándole un instante como un velo de crepón. Desapareció la nube, el cielo firme quedó.... Tu amor fué la nubecilla y el cielo mi corazón.

Algunas veces, al considerar lo que es la vida, hay que dar gracias a Dios por haber hecho la marie. Notable preservativo. Un alemán ha comprobado, después de muchos años de observaciones, que el café puro, tomado en ayunas, es el mejor preservativo contra enfermedades contagiosas.

Varios facultativos han podido confirmar esta cualidad del café con datos estadísticos irrecusables. Las observaciones han sido hechas en Alemania, donde se ha visto que casi todos los que tienen la costumbre de tomar café puro en ayunas, no han sido atacados de cólera, tífus y otras afecciones semejantes, mientras que para los pocos que no han podido escapar a su forma más benigna, la muerte ha sido en una proporción media de un 6 por ciento.

Charada retámpago. Arbol tropical y vestido sobresaliente y lucido. Todo provincia inglesa de la India. Aurelio Ramos.

Un borracho entra tambaleándose en una botica. —¿Quién despacha? —¿Qué desea V. I. —Una botella de vino.... —¿Cree usted que es por ventura una taberna? —Vino de peplona, hombre. Como no de ja usted hablar....

Jeroglífico comprimido. (Por M. T. Rio, a J. P. Cillo.)

S CIA

Rombo. 4 1 6 5 2 3 8 5 8 7 6 3 6 7 8 6 5 2 3 2 4 8 3 1 8 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7 8 5 6 3 8 7 2 4 4 3 8 3 2 8 3 1 6 4 5 6 7 8 8 7 8 5 2 5

Sustituir los números por letras, de modo que resulte en las líneas horizontales lo que sigue: 1. Vocal. 2. Nombre de mujer. 3. Cantidad. 4. Nombre de varón. 5. Nombre de mujer. 6. Nombre de varón. 7. Pueblo de Zaragoza. 8. Nombre de mujer. 9. Nombre de varón. 10. Nombre de mujer. 11. Nombre de varón. 12. Nombre de varón. 13. Nombre de mujer. 14. Nota musical. 15. Consonante.

Estrella numérica. 1 5 1 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7 8 1 5 8 1 2 3 7 3 7 5 1 5 7 8 4 3 5 6 5 1 2 3 1 5 8 7 8 2 1 5 2 6 8

Sustituyéndose los números por letras, se encontrará en cada línea horizontal lo que sigue: 1. Vocal. 2. Nota musical. 3. En la naturaleza. 4. Animal. 5. Nombre de varón. 6. En las corridas de toros. 7. Tiempo de verbo. 8. Hueso humano. 9. Verbo. 10. Nota musical. 11. Consonante.

Soluciones. A la Charada anterior: CORTEANA. Al Jeroglífico comprimido: ANTECAMARA. Al Pasatiempo anterior: S

PRIMO ROCAS S I C A R I O M A R I A O S I A S O

Al Anagrama anterior: BALBINA Y CARMELA MENDEZ. Han remitido soluciones. El de Batabanó, M. T. Rio; Juan Lanús; Dos Amigos; R. R. D. Nas.

Letras y Entrenas del MARZO DE LA NAUOLA. SOLICITA REQUIRA A REPTURO.

AGUA VICHY SIFON

LA "CRUZ BLANCA,"

Más barata que el Agua Vichy importada. Envasada en sifones no pierda gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho.

Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Liso-Bacteriológico, que dice así: "1.º El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga a la de Vichy—2.º que puede utilizarse en las afecciones en que se han indicado las mencionadas Aguas: en las enfermedades del hígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artrismo. Habana diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Dullón—Dr. Juan N. Davalos."

Via. Bas.—El Director, Dr. J. Santos Fernández. A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata.

AGUA DE SELTZ.

Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Ventó sujeta a la eliminación de todas las sustancias calcáreas. A 15 centavos billetes el sifón. Nuestros carros la llevan a domicilio. Teléfono 1,019.

Crusellas, Hermano y Compañía

Calzada del Monte 314 y 316. El suceso sifón se le vende, al comprador compra solo el agua.

